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Αθήνα, 14 Φεβρουαρίου 2003

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Διάσκεψη Κορυφής της Ε.Ε. για το  Ιράκ

Διεθνής Αμνηστία προς την Ελληνική Προεδρία:
«Ύψιστη προτεραιότητα η τύχη των αμάχων»

Η Διεθνής Αμνηστία, σε ανοικτή επιστολή που απευθύνει στην Ελληνική Προεδρία της Ε.Ε. και σε όλους τους αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων της Ε.Ε., καλεί τους ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης να μην χάσουν την ευκαιρία και να φανούν ενωμένοι, κατά την έκτακτη Σύνοδο Κορυφής της Ε.Ε. που θα πραγματοποιηθεί τη Δευτέρα, θέτοντας ως ύψιστη προτεραιότητα τα δεινά του λαού του Ιράκ και των γύρω χωρών.

Η Διεθνής Αμνηστία μέσω της ανοικτής επιστολής (βλ. www.amnesty-eu.org), καλεί τους Ευρωπαίους ηγέτες να πραγματοποιήσουν σοβαρή, ουσιαστική και ανοικτή συζήτηση για τις πιθανές συνέπειες του πολέμου και συγκεκριμένα:

· Τις πιθανές επιπτώσεις που θα έχει για τα ανθρώπινα δικαιώματα του ιρακινού λαού μια στρατιωτική ενέργεια·

· Τον κίνδυνο να παροξυνθεί η, ήδη κρίσιμη, κατάσταση από ανθρωπιστικής πλευράς·

· Τον κίνδυνο να αναγκαστούν να τραπούν σε φυγή μεγάλα πλήθη αμάχων·

· Τον κίνδυνο να πραγματοποιηθούν κατ’ ευθείαν επιθέσεις εναντίον αμάχων, καθώς και να γίνει χρήση «ανθρώπινων ασπίδων» και χρήση όπλων που από τη φύση τους δεν μπορούν να κάνουν διάκριση μεταξύ μαχητών και αμάχων.

«Η Ευρωπαϊκή Ένωση, ως κοινότητα αξιών και καίριος παράγοντας στη διεθνή σκηνή, έχει την υποχρέωση να εδραιώσει κοινό έδαφος όσον αφορά το πώς θα αντιμετωπίσει κατάματα τις πιθανές συνέπειες του πολέμου. Οι ηγέτες της Ε.Ε. πρέπει να δώσουν επειγόντως τη προσοχή τους σε μια κατάσταση που έχει τη δυνατότητα να εξελιχθεί σε μαζική καταστροφή για τα ανθρώπινα δικαιώματα του λαού του Ιράκ», δήλωσε ο Ντικ Όοστινγκ, Διευθυντής του Ευρωπαϊκού Γραφείου της Διεθνούς Αμνηστίας.

«Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο πρέπει να στείλει στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ ξεκάθαρο και ενιαίο το μήνυμα να εξετάσει ως προτεραιότητα την ασφάλεια των ανθρώπων, προτού προβεί σε οποιαδήποτε ενέργεια. Προτρέπουμε τη Βρετανία και τη Γαλλία, τα δύο μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας που μετέχουν στην Ε.Ε., να μεταφέρουν αυτό το μήνυμα». Η Διεθνής Αμνηστία καλεί επίσης το Συμβούλιο Ασφαλείας να τοποθετήσει αμέσως παρατηρητές για τα ανθρώπινα δικαιώματα σε ολόκληρο το Ιράκ.

«Στη δημόσια συζήτηση για το Ιράκ κυριαρχούν η τακτική και ο χρονισμός των επιθεωρήσεων για όπλα και των κατασκοπευτικών αεροσκαφών. Απουσιάζει όμως η οποιαδήποτε πραγματική δημόσια συζήτηση, από τους ηγέτες της υφηλίου, σχετικά με το πώς θα προληφθούν οι απώλειες αμάχων και η διακοπή της προμήθειας τροφίμων, καθώς και σχετικά με την τύχη όσων αναγκαστούν να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους. Αυτό ακριβώς θα έπρεπε να συζητούν οι Ευρωπαίοι ηγέτες», δήλωσε ο Ντικ Όοστινγκ.

Η Διεθνής Αμνηστία έχει ξεκινήσει παγκόσμια συλλογή υπογραφών (στη διεύθυνση http://www.amnesty.org/go/iraq) σε ψήφισμα που απευθύνεται στον Πρόεδρο του Συμβουλίου Ασφαλείας. Το ψήφισμα προτρέπει το Συμβούλιο Ασφαλείας, προτού προβεί σε οποιαδήποτε περαιτέρω ενέργεια, να εξετάσει και να συζητήσει σε βάθος τις πιθανές επιπτώσεις, τις οποίες θα έχει ένας πόλεμος, στη δεινή κατάσταση των Ιρακινών αμάχων από πλευράς ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ανθρωπιστικής.

· Για επιπλέον σχόλια, γενικές πληροφορίες και συνεντεύξεις:

Ευρωπαϊκό Γραφείο Διεθνούς Αμνηστίας (Βρυξέλλες):

Τηλ: 0032-2-5021499
Fax: 0032-2-5025686

Email: amnesty-eu@aieu.be
Web-site: www.amnesty-eu.org
· Σχετικό οπτικοακουστικό υλικό: http://emedia.amnesty.org/IraqPC.ram και http://emedia.amnesty.org/IraqIK.ram
· Υπογράψτε το ψήφισμα στη διεύθυνση http://www.amnesty.org/go/iraq
Η Διεθνής Αμνηστία είναι μια παγκόσμια ανεξάρτητη οργάνωση που εργάζεται για την απελευθέρωση των κρατουμένων συνείδησης, τη δίκαιη και έγκαιρη πα-ραπομπή σε δίκη όλων των πολιτικών κρατουμένων και την κατάργηση των βασανιστηρίων και της ποινής του θανάτου. Χρηματοδοτείται αποκλειστικά από τις συνδρομές και τις δωρεές των μελών και των υποστηρικτών της. Έχει συμβουλευτική σχέση με τα Ηνωμένα Έθνη, την Unesco, το Συμβούλιο της Ευρώπης, τον Οργανισμό των Αμερικανικών Κρατών και τον Οργανισμό Αφρικανικής Ενότητας. Έχει τιμηθεί με τα βραβεία Νόμπελ και Ωνάση.
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