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Organizaţia Amnesty International este îngrijorată că internarea, condiţiile de trai şi tratamentul pacienţilor şi rezidenţilor dintr-un mare număr de secţii şi spitale de psihiatrie din România violează standardele internaţionale ale drepturilor omului şi normele de conduită profesională din acest domeniu. Din nefericire, situaţia din spitalul psihiatric din Poiana Mare, unde, conform relatărilor, 18 pacienţi au decedat în lunile ianuarie şi februarie 2004 mai ales ca rezultat al subnutriţiei şi hipotermiei, nu reprezintă o excepţie în cadrul sistemului românesc al serviciilor de sănătate mintală. Prin acest memorandum, Amnesty International adresează un apel guvernului român să acţioneze cu maximă urgenţă în vederea protejării vieţii, demnităţii şi a bună-stării tuturor pacienţilor şi rezidenţilor din secţiile şi spitalele de psihiatrie din întreaga ţară. În acelaşi timp, guvernul ar trebui să introducă o reformă cuprinzătoare şi efectivă a serviciilor de sănătate mintală, care să fie aliniate la standardele internaţionale ale drepturilor omului şi ale normelor de conduită profesională.

În baza cercetărilor de teren şi a informaţiilor primite din alte surse, Amnesty International a ajuns la concluzia că internarea pentru tratament psihiatric nevoluntar a persoanelor care nu au fost acuzate de comiterea vreunei infracţiuni penale sau a persoanelor care au fost internate în spital pe motive nemedicale echivalează cu detenţia arbitrară şi refuzul dreptului la un proces echitabil. Prevederile referitoare la tratamentul psihiatric nevoluntar din cadrul Legii sănătăţii mintale şi a protecţiei persoanelor cu tulburări psihice, intrată în vigoare în luna august 2002, nu sunt încă aplicate datorită faptului că guvernul nu a reuşit să adopte regulamentele necesare executării acestei legi.

Multe dintre persoanele internate în secţii şi spitale de psihiatrie din toată ţara aparent nu suferă de vreo tulburare mintală acută, iar multe nu au nevoie de tratament psihiatric. Multe persoane care se aflaseră în îngrijirea instituţiilor pentru copii cu dizabilităţi intelectuale au fost internate în secţii sau spitale de psihiatrie doar pentru că erau fără familie şi fără posibilităţi de reintegrare, cu sprijin adecvat, în comunitate.

Condiţiile de trai, regim alimentar şi încălzire din multe secţii sau spitale de psihiatrie erau deplorabile. Aglomerările din unele spitale au avut ca rezultat faptul că pacienţii trebuiau să doarmă mai mulţi într-un singur pat. În unele cazuri, bolnavii împărţeau paturile pentru că aceasta era singura metodă de a se încălzi în saloanele lipsite de căldură. Situaţia era mai gravă în saloanele pentru internaţii pe termen lung, ca şi în saloanele pentru cei cu cele mai severe dizabilităţi şi, ca atare, cu nevoi de îngrijire mult mai complexe.

De-a lungul anului 2003, Amnesty International a primit informaţii potrivit cărora mulţi pacienţi ar fi fost lipsiţi de tratament medical adecvat şi că spitalele psihiatrice erau în general incapabile să asigure provizii adecvate de medicaţie psihiatrică datorită lipsei de resurse alocate. Puţine spitale dispuneau de personal şi echipament în măsură să ofere o gamă largă de terapii şi activităţi de reabilitare şi terapeutice. În multe secţii şi spitale pacienţii nu păreau să fi primit vreun tratament adecvat bolilor lor somatice, care se adăugau problemelor lor de sănătate mintală.

Metodele de imobilizare şi izolare din multe secţii şi spitale de psihiatrie nu erau aliniate standardelor internaţionale, iar în unele cazuri erau echivalente cu pedeapsa sau tratamentul crud, inuman şi degradant.

În 2003, cel puţin patru pacienţi din spitale de psihiatrie au decedat în urma atacurilor din partea altor pacienţi. Conform relatărilor, aceste incidente au avut loc în împrejurări în care pacienţii nu fuseseră supravegheaţi adecvat de către un personal care să fi fost satisfăcător din punct de vedere al numărului şi al pregătirii profesionale. De asemenea, conduita pacienţilor violenţi ar mai fi putut fi influenţată şi de aplicarea unui tratament medical neadecvat. Aceste incidente ilustrează eşecul vizibil al unor secţii şi spitale de psihiatrie de a satisface nevoile elementare ale pacienţilor, inclusiv de a le asigura siguranţa şi bună-starea.

Acest memorandum conţine recomandările detaliate ale organizaţiei Amnesty International adresate guvernului român. Organizaţia a subliniat faptul că metoda cea mai efectivă de remediere a numărului larg de violări ale drepturilor omului suferite de către persoane care au fost internate în secţii şi spitale de psihiatrie este prin aplicarea standardelor internaţionale ale drepturilor omului cu relevanţă specifică pentru persoanele cu tulburări mintale sau dizabilităţi intelectuale, precum şi prin aplicarea normelor de conduită profesională din acest domeniu. De asemenea, Amnesty International a accentuat faptul că aplicarea efectivă a multor dintre aceste drepturi depinde de o reformă amănunţită şi adecvată a serviciilor de sănătate mintală din România.
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